



国内统一连续出版物号:CN43-0002
第17864号 今日12版

长沙晚报

CHANGSHA EVENING NEWSPAPER



长沙晚报微网站
www.icswb.com

2025年1月7日 | 星期二 |

责编 / 易勇 美编 / 邓莉娜 校读 / 刘芳

封面

习近平在二十届中央纪委四次全会上发表重要讲话强调 坚持用改革精神和严的标准管党治党 坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥出席会议 李希主持会议

1版

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究国土空间规划等工作

吴桂英主持

1版

踔厉奋发写担当 笃行不怠创未来

——市十六届人大常委会2024年工作亮点回眸

1版

长沙市2024年度 “十大新闻事件”发布

4版

2015年，暮云、南托划入天心区，长株潭一体化开启新篇章；
十年欣欣向“融”，一路生花，一路繁花，在这里，看见城市的脉动，在这里，看见城市的未来——

大潮南涌

在省委省政府、市委市政府高位推动下，南部融城片区大开发、大发展其时已至、其势已成、其兴可待。图为湘江边待开发的解放垸片区。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

长沙晚报全媒体记者 洪孟春 胡建红 邬伟 洪虹 李颖 吴鑫矾 通讯员 朱德军 李旦

云程发轫，培风图南。

长株潭一体化，大潮澎湃。

这是一场历经数十年的穿行，也是一场期待久远的相拥。

长沙的长，是长风破浪的长，是源远流长的长。

株洲的株，是三荆同株的株，是千株万朵的株。

湘潭的潭，是桃花潭水的潭，是潭心日暖的潭。

从1984年提出建设“长株潭经济区”，到1997年实施“长株潭一体化”发展战略；

从2007年长株潭城市群获批全国“两型”社会建设综合配套改革试验区，到2021年长株潭都市圈写入“十四五”规划；

从2035年远景目标提出加快长株潭都市圈建设，到打造全国重要增长极；

“长株潭一体化发展要继续抓下去，抓出更大成效。”2020年9月，习近平总书记考察湖南时作出重要指示。

长株潭三地的一体化、大融合，可谓一个百年圆一梦的世纪工程，更是近年来省、市十年磨一剑的坚定目标和不变蓝图。

在长株潭融城的世纪伟业中，作为长沙“南大门”的天心区无疑处在最前沿，走在最前列。

2015年，暮云、南托整体划入天心区，逐梦城南，天心区在地域上实现了与株洲、湘潭两市的无缝对接。

大潮南涌，壮阔而温润——

2018年，长沙正式启动南部融城片区建设，总面积约294平方公里，其中天心区100.92平方公里，承担了片区主要重大项目建设和产业发展任务，是名副其实的融城“先锋”。

大潮南涌，浩荡且无际——

2023年，长沙南部融城片区开发建设指挥部、天心区南部融城片区开发建设指挥部正式揭牌，片区发展掀开了新的一页，新的一体化大格局已现峥嵘。

天心的未来在南部，天心的发展看南部。

大道之行，无远弗届。从暮云、南托划入天心算起，天心的融城之路，已走过了整整十年。

十年筚路蓝缕，以启山林。十年攻坚克难，拔节生长。

这十年，不仅仅是城市地理位置的南移，不仅仅是格局和气象的开张，于每一位置身其中的人来说，更是一场精神的壮游。

天心向南，欣欣向“融”。

以绿心为核，一个极具成长力的南城正在高速崛起，势不可当；以创新为翼，一次深度融合化的发展正在全力推进，潮涌湘江；

以协同为脉，一幅高质量发展的图景正在徐徐展开，灿烂广袤。

山水万程，行则必至。随着长株潭一体化渐入佳境，天心区南部融城之势，在青山绿水间，蔚然潮涌。

时片区受绿心控规影响，好项目没几个，公共服务不优，农村面貌没有大改善，群众不买账，“引入一个奥体项目相当于重构一个片区，所以我们团队像打了鸡血，拼尽全力要拿下。”

拼字当头，不抛弃，不放弃，这就是天心人！

在中部崛起的国家战略和长株潭一体化的时代机遇中，天心区勇担时代之责，实干为先，创下了一个个奇迹。

这里是三千年古长沙之“芯”，是长沙的南大门，还是长株潭城市群几何中心。得益于历史底蕴和地理优势，天心区汇聚了国家级都市圈的战略优势，或将成为三市2.8万平方公里范围内最为耀眼的“长株潭第一区”。

湖南省委书记沈晓明多次到长株潭调研，生态绿心保护、经济总量和发展质量双提升、公共服务功能完善是他最关心的课题。

湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英寄予厚望：天心区要抢抓“向南发展”机遇，放大格局、强化担当，补齐基础设施和公共服务短板，打造南部融城先行区、绿心保护示范区，实现“一江两岸统筹推进，山水洲城交相辉映”。

有远见，亦有卓识。

就在2024年12月10日召开的长株潭一体化发展第六届市委书记联席会议上，围绕“打造全国重要增长极”目标，三市首次提出合力打造“一座特大城市”，引发热议。

这无一不在昭示：这是天心连接中部与世界，激发融汇与变革，点燃希望与梦想的时代机遇。

让我们回溯时光深处。

2015年1月，暮云和南托两个街道划入天心区。这座有着最为绵长的历史、最为深厚的文化积

淀以及山水洲城最佳视角的长沙核心城区，加速向南进发。

向南！向南！

深入实施“五个三”总体战略，全力建设“智慧天心融城核心”——“十四五”以来，天心确定如上发展思路。

然而，摆在天心区面前的这道考题，难度史无前例。

一方面，这是天心发展新征程上推进“省之大计、市之大事”的使命责任；另一方面，这也是天心突破北部中部发展空间掣肘，向南布局未来的最佳机遇。

一方面，这是天心南部融城片区居民群众多年来的渴盼；另一方面，直面规划不明、机制不顺、配套不足、绿心不绿、产业不优等片区实际困难，这也亟须天心拿出击而破之的勇气和智慧。

时代的“潮流”，就是改革的朝向，前行的方向。

天心的未来在南部，天心的发展看南部！

“看别人、想自己，学先进、找差距”。可以说，天心的跨越赶超发展迫在眉睫，容不得我们有丝毫的懈怠。”为答好南部融城这一课题，天心区委书记吴新伟，天心区委副书记、区长周志军分别带队前往成都、重庆、上海、杭州等地学习。

成都东部新区在850平方公里土地上谋篇布局，在对接成渝地区双城经济圈建设上主动谋划，最终打

开了一片新天地；重庆渝中区在大批金融企业因政策

搬至兄弟城区的背景下，不搞内耗，主动出击，对外招引来了一大批保险、证券企业落户，不仅补上了财税“窟窿”，还形成了与江北差异错位、竞相发展的良性互动格局；上海虹桥国际医学中心，为了

解决产业导入难题，将所有医疗用地归集在1平方公里的核心区内，并争取到了“经营性医疗用地”这一专门用地指标，仅500多万元/亩……

下转封二

潮向

拓南融之路

这是一场关于“奔跑”的赛事。

2021年3月，第一届长株潭融城半程马拉松

赛暨绿心乡村生态旅游节在天心区暮云举办。

鸣枪开跑后，暮马路和芙蓉南路交会处马路

边，一场面向省、市领导的特殊“汇报会”开始了。工作人员支起一个简易棚子，拿着通宵做好的PPT，通过临时租来的一台发电机、一台电视机、一个小蜜蜂扩音器开始了汇报。

天心区的这场汇报改变了长沙奥体中心的选址，也将改变一个区域未来的发展走向。

“当时奥体中心选址的第一方案是在望城

大泽湖片区，第二方案是在长沙县黄兴镇。省、市领导听完汇报后一致认为，奥体中心放在这里更合适，会成为加速推进长株潭一体化实实在在的抓手。后来省政府进行专题研究，明确

迁址。”天心区政协副主席、工商联主席、区南部融城片区开发建设指挥部常务副指挥长王珊

回忆当时的场景，欣喜之余仍有一丝后怕。当